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KED®AAAIO 1

Ewsayoyn kot opropoi

H ynowxn enelepyacio ewovag (WEE) amoterel évav eupbd emotnuovikd kAdoo mov
avartoyOnke pe v poydaio e£EMEN TV vToAoylotdv. O Opog €KOVO YPMCLUOTOLEITOL
evplTEPA OO TNV AT OMEKOVION €VOG OKNVIKOD Kol TEPAAUPEvEL TNV amoTOTTMOT| KAOE
gldovg mAnpoopidv. Ta VITEPNOYPAPNLATA, Ol LOYVNTIKEG TOLOYPOPIES, Ol SOPVPOPIKEG

QOTOYPAPIES K.0L. LITOPOVV VO EMEEEPYUCTOVV MG YNPLOKES EIKOVEC.

Ot otoyor g WEE eivan ot e€nc:
1) H ynoetlomoinon kot k®dwkomoinon eikévemv pe oKond v amodnKevuon, LETAd0oT Kol
EKTUTTMOT] TOLG.
2) H Peitioon kot n omokoTdoToc TOV EIKOVOV LE GKOTO TNV KOAVTEPN OTEIKOVION
TOVG.

3) H avdivon kot Kotovonon tov EIKovev

H WEE cvuvepyaletar pe T0Ug TOpOKAT® ETGTNIOVIKOVS KAAIOLS:
1) ¥Ynowxn Eneéepyocio Znudrov (YEX)

2) Poumotikn| 0paon

3) Texvnm Nonpootvn

4) Avayvopion [Ipotdinwv

5) Nevpovikd Aiktoa

6) Acoagng Aoyikn

7) Kwodwkomoinon

8) TI'pagpwd H'Y



H ymoewoxn ewova elvar éva menepacpuévo cOVOAO Teploy®v Omov kbe meproyn etvon
YPOUATIGUEVT] LLE YPDOUO TOV TPOEPYETOL OO £VO, TEMEPAGUEVO GUVOAO YPOUAT®V. XTIC
MEPLGGOTEPES TOV TEPUTTOCEWMYV, U0 YNPLOKN €kOva givar Eva opBoydvio, Stopereévo e
YPOUUEG Kol OTNAES 6€ opBoydVIEG TEPLOYES OV KADE i €xel GLYKEKPIUEVO Ypdo. Mia
TéTO10 TEPLOYN OVOUALeTal oTotyelo TG €woOvag 1N ewovootolyeio. Znv ayyAkn Aéyetan
pixel M| pel, 6pog 0 onoiog mpoépyetor omd 1 cHviunon tov AéEewv picture element. Ao ta
TOPOTAVE KOTOAAPAIVOVLE TOG Lo YNOLOKN EKOVA £ivat Eva S10146TATO YNELokd G,

Av «éBe ypopo kmowkomombel pe Evav aplBud tote M opboydvio Yynelokn oV
meptypaetal ond évav mivako apluonv JxK, émov J to mAnfoc tov ypoappodv kot K to
mA00¢ TV oTNAOV TG ynoelokng ewovoc. H Ty 1(,k) pe £k=0,1,2....K-1 xoan j=0,1,2....J-1
gtvat 0 K®OKOG TOL YPAOUATOG TNG YNPLOKTG EKOVAS.

H petatponn pog ewovog o€ ynouoky HOPPr) OLCLOCTIKA Elvol M UETATPOTN €VOC
O160140TATOV  AVOAOYIKOD  ONUOTOC O YNOuKO Kol omoutel TiG Oldkaoieg TNg

OEYHOTOAN YOG Kol TOL KBAVTIGHOV.

1.1 Eion ynQuokov eikovev
Yrapyovv tpia €idn ynowkov ewovov mov yopaktnpilovior ond 10 wAN00g TV
YPOUATOV TOL TEPLEXOLVV:

1) Avooixés eixoveg (binary images): KdéBe ewovootoreio tov €ikdOvov pmopel va
ypouatiotel pe éva omd dvo ypopota.(covibog dompo N pavpo). o kabe
ewovootolyeio amorteital £va bit TAnpogopiog, m.y. pe Ty undév (0) yio 1o pavpo
kal éva (1) v Aevko. Ot €1KOVEC TOV €YYPAP®V TTOV ATOTEAOVVTAL LOVO_ old TO
PO TOV XOPTIOV KOl TNG LEAGVNG avamapioTavTal G SVAOTKN YNOLOKY| LOPOY].

2) Ewoves amoypwoewy tov yrpt (gray level images): Kabe gikovootoryeio TV eikévov
uropel va xpoUOTIOTEL Pe o oo TIC amoypOGCELS TOV YKPL Ol 0moieg EeKvov amd To
HahpO Kol KATOANYOVV GTO AELKO. ATO aVTEG TIG amoypdoelg cuviBwg Aapfdvovtal
256 avTmpocMTEVTIKEG OV Kmotkomolovvtal pe tég 0,1,2....255. H andypwon
Kd0e erkovoototyeiov Tpoovdg amattel TAnpopopia vog byte.

3) Eyxpoucs eixoves (color images) otic onoieg Kabe gikovootolyeio ypopatiletar pe
YPOUOTO TOV TPOEPYOVIOL OO TNV OVAREEN TOV OmOYPDOCED®V TOL KOKKIVOUL,
npdotvov kol umie (RGB). Mo kdOe éva amd Ta tpio avtd ypodpato Aappavovtor 256
amoyp®cEL dNAad mAnpoopia Tov evog byte. Xvvenmg kdbe eikovootoyeio g

Eyxpoung ewkovag, anortet 3 bytes.



1.2 Baowkég évvoreg

To ohvolo TV YPOUATOV TOL UTOPOLV VO YPNGILOTOBOHV Yo TOV YPOUOTIGUO TOV
gwovooToyeiov g ewkovog Aéyetar ypopatikn moréta. Eav C egivon 10 mAnbog tov
YPOUATOV, TOTE Y10 TV KOIKOTOINOoT TV amottovvtal B bits Kot 1oy0ovv o1 oxéoelg

C=2" & B=log,C
To B ovoudletan fabog bit (bit depth) g ynerokng eikovag. Edv 1 ewova €xel K otiieg kot
J ypappég tote Yoo MV amewkovion g amottovvtal JxKxB bits. O TTw.1.2.1 mapovcidlet

EVOEIKTIKEG TIUES TOV TOPATAVED LEYEODV.

Eidog eikovag J K B Bits bytes
Avodik| 100 100 2 20000 2500
ATOYpOGEDV TOV YKPL 100 100 8 80000 10000
‘Eyxpoun RGB 100 100 24 240000 | 30000
Avodik| 512 512 2 524288 | 65536
ATOYpOGEDV TOV YKPL 512 512 8 2097152 | 262144
‘Eyyxpoun RGB 512 512 24 6291456 | 786432

[Tivaxag 1.2.1.

Evxpivela s eikovag glvar 1o mTAN00¢ T@V €1KOVOSTOLKEIOV avd povada emAvelng Kot
kaBopilel OG0 Aemtopepng ivor 1 ynoelokn ovorapactact g ewovac. H gukpivela £ piog
ewovog olaotacemv JxK kot epufadov 4 divetor amd v oyxéon

_JxK
A

E

(1.2.1)

Ko HETPLETON o€ TANDOC EIKOVOSTOYEI®V Ve povado empavelag .y, pixels/mm? 1y dpi ( dots
per inch : xoukideg avd ivioa). H evkpivein eEaptdtor 1660 amd 10 TANOOC TWV
EIKOVOGTOLYEIV OGO KOl OO TIG PLGIKEG OLUCTAGELS TNG EIKOVOLG.

Mo opéida YETOVIK®V €lKovooTtotyeimv Afyetan yeitovid. Xe pa yertovid Sy pe M
YPOUUEG Kol N OTNAEG HOG EIKOVOG O100TAGEMY JXK LIAPYEL VOl KEVIPIKO EIKOVOOTOLYEID
(e k) 0tov M, N elvan meprrrol apiBuoi. H 08éon tov ewkovostoryeiov g S avapépovtan
oLYVA, CYETIKA pe TV Béom Tov Kevipkov gwkovoototyeiov g H mo cvvnong yertovid
etvar Tprdv (3) ypoppodv kot tpuwv (3) otiov kot Aéyetar yertovid 3x3. Xto Xy.1.2.1

eaivovtal 3x3 kat 5x5 yeiroviéc.



I'ertovid 3x3 T'ertovid 5x5

Zynpa 1.2.1: Tertoviég 3x3 kat 5x5 pe to KEVIPIKA TOVG EIKOVOGTOTYELD.

Yg K0be ewKovooTolyelo oG YEItovidg Sy UTOPOVUE VO avTIoTOlYioOovUE Evav
OUVTEAESTN Wy , m=0,...,M-1, n=0,...,N-1. O wivaxoc Wy~ Aéyeton pdoka. Ot cuvteleoTés
™G HAOKOG KOl Ol TIHEG QOTEWOTNTOG TOV EIKOVOCTOLYEIOV Hmopohv va EUTAAKOUV OE
YPNOOVS VITOAOYIGHOVS Yoo TNV enegepyacia e ekdvag. O cuvnBEsTEPOG VITOAOYIGHOGC
dtvetar amod v oyéon

M-1N-1

Z Wmn ’ Ij—1+m,k—l+n
A — m=0n=0
M-1N-1
22 W
m=0n=0

Omov (7,k) T0 KEVIPIKO E1KOVOGTOLYEID TNG YELTOVIAC.

210 mopokdto oynuoe dlvovtor paokeg 3x3 kol m €poppoyn tovg o pia 3x3 meproyn

EIKOVOCTOLYEIV.

1 1 1 240 | 250 | 240
1 1 1 240 | 100 | 150
1 1 1 240 | 250 | 250

240+250+240+240+100+150+240+250++0
I1+1+1+1+1+1+1+1+1+1

~191

141 |1 1.41 240 | 250 |[240

| 8 1 240 | 100 [ 150

141 |1 1.41 240 | 250 |250

1.41-240+250+1.41-240+240+&8-100+150+1.41-240+250+1.41-250
1.41+1+1.41+14+8+1+1.41+1+1.41

~138

Zyfua 1.2.2.



AV (jo,ke) €lvar 10 Kevipikd gikovootoryeio g yerroviag S g ewovag g n tun 4
umopel va amodofel ¢ TR POTEWVOTNTAG TOV €IKOVOSTOWEIOL (forke) HOG VEQG €KOVOG
Ik Av o010 g@appocdet yia OAeg TG yertoviég g ekovag I, 1ote Aépe 6tTL 1 véa ewova, [”

TpoEkvye omd To PIATPApPIoHa TG / pe v pdoxa W.
1.3. Ietoypappa

Av n ymowkny €Kovo omoTEAEiTOl OmO OMOYPMOCELS TOVL YKPL HITOPOVUE VO
ONUIOVPYNGOLLE TNV KATAVOUN TOV TAN00VS TV €1KOVOSTOEI®V OV £XOVLV TNV {d10l TN
anoypmong Yo kébe andypwon. H katavour avuty AEyeTan IGTOYPALLO TOV OTOYPOCEMY TNG
ewovag Kot dtvetor padnuatikd omo v oyéon

h(g) = 21 (1.3.1)
VI(j.k)=g
omov g=0,1,2..G-1, G 10 T80 twv anoypwoewv, j=0,....J-1, k=0,....K-1, J 10 TAn00¢g TV
ypopumv, K to tAnfog tov otnAdv ¢ ekovas, 1(,k) n T g eoOTEWVOTNTAG 6TO GNUEi0
(,k) ko h(g) 10 TAqBog TV eikovooTtoyeimv pe andypwon g. To 16Toypappa dnAadn pog

TANPOQOPEl TOGO EIKOVOGTOLYELD VTLAPYOVVY UE CLYKEKPLUEVT TIUN amdypwons. H cuvéptnon

H(g) =+ (1.3.2)

AEYETOL KOVOVIKOTOMUEVO 10TOYpao Kot divel v mbavotnta éva tuyxaio gikovootoyeio

NG EIKOVOG VO £YEL ATOYPOON &.



KE®AAAIO 2

ENNEZEEPTAXIEX XE AYAAIKEX EIKONEX
2.1 Kévtpo Bapovg avrikeipévoo.

Mia ynowokn dvadiky eikovo pe J ypappég kot K otnleg maptotdveton pe Evay mivoko
I« ko k@0e otoyeio Iy, j=0,...,J-1, k=0,....K-1 naipver Tyur) undév (0) N éva (1). Av n
EIKOVOL ovoTTaploTd £val avTIKeipevo T0TE T0 TAN00G TV EIKOVOGTOXEI®MY TOV AVTIKEUEVOL
oL £yovv Tiun 17 dtveton amd v oyéon

J-1 K-1
N = L
=0 k=0

To xévtpo Papovg Tov avtikeévoL Ppioketal otnv BEom (;,%) ™G EIKOVOG COLLPOVO [LE

T1G GYE0ELG

J-1 K-l
kI

:0

'_.

N

H

-1 K-

._.

u

Iy
(=]

i1,
J—JO

N

2.2 Kmdwkomoinon dvadikig E1kOveg KaTd pfiKog dtadpopung

Mio dvadikn €wkévo umopet vo kwdwomomnbel pe kotdAAnio aiyopibpo ®ote va
eMTTOOEL 1 AOTOVUEVT) TTOGOTNTA TANPOPOPING YIoL TNV amodNKeLoN 1 TNV UETAOOGT TNG
Kot vo 91eVKOALVOEL 1 avayvdpilom tov mepteyopévov . ‘Evag tétotog adydpiBpog sivor 1
Kwowxomoinon kotd, unxog owadpouns ( RLE:Run Lenght Ecoding). Touewva pe ovtdv
ovoudlovue ovotoryio pio opddo amd Stadoyikd gikovoatoryeio pe v 0t Ty (6ha 1" M
oAa '07) ko To TA00G TV EIKOVOGTOXEIOV WG unkos s ovatolyiog. Aatpéyovue kdbe

oEPa TG €KOVOS Kol YpAQoLUE TV B€6M TOL TPAOTOL £1KOVOGTOLXEIOL KOl TO PKog KAOE



ovototyiog amd 1”1 evoaAlokTikd TV BE€61 TOV TPAOTOV Kol TOL TEAELTAIOL EIKOVOGTOLYEIOV
Kké0e ocvotorioc. Mio GAAN mpocéyyiom &eivar vo ypawovpe TO UNKOG TMV JOO0Y KMV
cvotoyEwv amd 17 kot ‘0" deyxduevol 1L | TPMTN cvoTotyia amotedeiton Tavta and 17
€0T® Kol PNOEVIKOD UNKovg . Xto Xy.2.2.1 mov akoAovbel @aivetal 1 K®OKOTOINon TV

TPLOV TPAOTOV YPOUUOV UG OLOOIKNG EIKOVAG LE TOLG TPOTOVG TOV AvapEPONKaV.

(0,3),(7,2) |(0,2),(8,9) 3,4,2,2
(5,2),(9,2) |(5,6),(9,10) |0,5,2,2,2
(0,5),(7,3) |(0,4),(7,9) 5,2,3,1

Zyfua 2.2.1.

2.3 Xuvoedepéva oTovyEia.

Bewpovpe £vo, cUVOLO S €lKOVOSTOLYEIWV g dVAdIKNG eikovag pe v o tiun (01 1).
Avo gkovooToyEion p; KoL pr TOL OVIKOVV 6T0 S ovopalovtol agvviedguévo, dtav LILAPYEL
dwdpopny omd ewovootoyeion Tov S mov odnyel amd TO p; oto pr. ‘Eva ovvolro
EIKOVOoTOLYElMV Aéyetal ovvoedsuévo  ovatotiko (connected component) O6tav O TO
ewovootoyeio Tov eivar petald tovg ocvvdedpuéva. Xto axdiovbo Xy.2.3.1 ¢aivetor éva

GLVOESEUEVO KO VAL U1 GUVOEIEUEVO GLGTATIKO SVOAOTKTG EIKOVOC.




(o) Zuvoepévo GuoTaTIKO (B) Mn ocuvoedepévo cuotatikd
Xymua 2.3.1
2.4 Kmowkonoinon aivcidoog.
Me v k®dtkomoinomn aAVGidns KMOKOTOIOVUE TO TEPTYPULLN EVOS AVTIKELUEVOD TNG
eIKoOvog ov etvar cuvdedepévo. I'a tov okomd avtd kabopilovpe Kol KOOTKOTOIOVUE TNG
d1evBiveelg mov Eekvolv amd T0 KEVIPIKO EIKOVOGTOLYEIO KOl KOTOAYOUV GTO, YELTOVIK(G TOV

o€ pa 3x3 yertovid. 6mwg eaiveton oto Xy.2.4.1

3;? |
4 /l<' ,

5 6 7

Yymua 2.4.1.

AxoloVng EeKvdVTOG 0O 0TO0ONTOTE EIKOVOGTOLYEID TOV €EMTEPTIKOV TEPTYPAULATOS
TOV OVTIKEWEVOL (cLVNO®G TO TAVE aPLeTEPO EIKOVOGTOLXEID) OUTPEYOVIE TO TTEPTYPOLLLLOL
YpapovTag TOV KMOKO TG GYETIKNG d1evBuvong kdbe eucovootoryeion pe 10 EnOUEV TOV.

210 Xy.2.4.2 delyvetor 1 €QOpUOYN TNG KOOKOTOINGNS 0ALGIdaC.

Exxivnon and (2,2)
0,0,0,0,0,7,6,6,6,06,
7,6,4,3,5,4,4,4,4,2,
3,2,2,2,2,1.

Yymua 2.4.2
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2.5 O petaoynpatiopog tov Hough

Zuyvl oL YNOLOKEG EIKOVES TEPIEXOVV YPOUUEG TTOL OVIIKOLV GE GYNLOTO, TEXVIKG GYEdLL,
YPOPNUOTO,  OEPES KEWWEVOL M GAAEG OVATOPACTAGELS. %€ TOAAEC EQOPUOYEG Elvarn
emBount 1 evpeon g Béong Ko M avayvoplon TG HOPONG TOV YPUUUGV (T.Y.
evBuypappa tunpato, to&a). Tétoteg epappoyésg elvar: M dwvouopatiky Kwduomoinon
TUTOUEVOV TEYVIKAOV GYEdi®OV oL ynelomomdnkav amd copmtég (scanners), 1 €VPEOT
TEPLOYDV KEWEVOL GE £YYpaea, O TPOGOIOPICUOS TNG VONG, POUNYOVIKES €QPOPUOYES
KOTOOKELOV Kot pouUToTikng k.o O petacynuoticpndg tov Hough (HT: Hough Transform)
KOTOOEIKVVEL TNV VTapEN €VOEIDV GE L EIKOVO Kot ooTeEAEL TV PAOT TOAADV TEYVIKOV
Y. TOV TPOGOOPIGHO €vOLYpAUp®OY TUNUATOV, KOUTLADV KOl HOPO®V TOV OVOADOVTOL
avdroya.

O HT mpotdOnke and tov Paul Hough to 1962 ¢ pépog tng KOTAGKELNG LG GUOKEVNG
aviyvevong ¢ Kivnong copotdiov VYNANG evEPYELNS Kol GTOYEVE GTNV OLTOUATOTOINGN
KO OVTIKOTAGTOGT TNG OTTIKNG ddKAGiog oV amattovce ToAAES avOpomompec. O apyikog
alyopBpog eEedlyOnke Ko ) onpepivy S1atHT®GSN ToL Elvat 1 aKOAoLO).

Kdabe gvbeia () Tov kaptesiavol emmédov I,y meprypdpetar amd v mokr| g e&icwon

p=x ovvh +ynud
omov (X,y) onpeto g evbeiog kat p, 6 ot mohuég g mapapeTpot (Xy.2.5.1(a)).

y
N o | , M(8,p)
p
(o) (8)

Xyx. 2.5.1

11



¢-1/2 [0)

Tyhuo 2.5.2. B

¢+m/2

To p elvar To unKog tov evBHYpappov tupatog OA, OA L (a) Ko O M yovia Tov oynuoatilet

70 OA pe tov a&ova Oy. Ioyxdel 6Tt p=0kar — <0 <m. Oewpodue 10 eninedo Iy, 6mov

oTov KBeTO0 AEOVO GNUEIMVOVUE TIG THES TOL P Kol 6Tov oplldvtio T TéES Tov 0. Ot

nolkég mapdpetpor (0,p) g evbeiag (¢) kabopiCovv Eva onueio M(0,p) oto eninedo I,

(£1.2.5.1.(B))

Mg tov 1pomo avtd M gvbeia (€) Tov emmédov Il avriotoryileton (petaoynuotiCetar) pe

mv xpnon g moAkng g e&lomong oe £va onueio tov emmédov Ilg,. Isodvvapa kdabe

onueio M(0,p) Tov emmédov Ilg, opier pa gvbeia e p = xcosO + ynub oto enimedo Il,,.

Amo éva onpelo K(x,y«) tov emmédov Iy, 6iépyovion dmepeg evleieg (&), v=1,2... mov

KOVOTTOLOVV TNV GYECT

Py = X¢ OLVO, + Yy, U,

(Zy.2.5.2(a)). Ot tipég py kot 0y TV HETAPANTOV p Kot 6 aviKovy 6TV KOUTOAN p = X, cOVE

+ yqud tov emmédov g, H kopmdin etvon nuitovoedng (Xx.2.5.2(B)), 6mog deiyvetan

axorovBwc. 'Eoto ¢ 1 yovia yOK. Ioydel o1t

£ = z— & x, =y.000= st¢<§ —p) =

K

T

M —6)

. cvvl+y nuo &
T
GUV(E =)

p=Yy

~ Y w4+
p nuq)n“( 5 )

Av X, K i givon Ogtikd (1° tetaptnuopio) ko eredn p=0 neton 611

12



0<¢

IA
DS

(o)

T T
¢—5393¢+5, )

N UEYOADTEPT TIUY TOV P TPOKVTTEL Y10 B=@ KoL eivan

O avaAvTiKdg VTOAOYIGHOG OA®V TV SLVOTAOV TIHOV TV p Kot O Tov evbeidv mov opilovv
avé oo Ta onuein TNG €KOVOS KOl 1 E0PECT KOWAV TIUAV €lval EMITOVOS KO TPOKTIKA
acvppopoc. Ia avtd axorovBodue 10 axdiovBo okentikd. 'Eotw tpion TovAdyiotov
cvvevbelaxd onpeia oto eminedo Il pe T1g ovriotoyeg kapmdreg TtV €vOEOV TTOL
dépyovton amd avtd (Xy.2.5.3(a)). Ot kapmdAeg avtég tépvovtal o€ onpeio Mg(0g,pe) pe O
KOl Pe TIG TOAIKES TOPAUETPOVS TG gvbeiog mov diépyetan amd avtd (Xx.2.5.3(B)). Apa av
KoTookevdoovue TG Kapmdreg tov emmédov Il yio Oha oo onueio Tov emmédov Il ta
onUeln TOUNG TOVG £YOVV GUVIETAYUEVES TIC TOAIKEG TOPAUETPOVS TV gVOEL®Y oL opilovv
T onpeia avtd. [pogavmg, 6cec kapmdreg diépyovrar and Eva onpeio toung oto Iy, TOcO

onpeta tov Iy avnkovv oty gvubeia mov opiletar amd o onpeio Tounc.

y
0.1)%-._
@
\‘QiO.S)
LogeR(2)
. .
0(0,0) (2,0)

31.2.5.2(c).
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¥1.2.5.2(P).

[Ipoypappatiotikd Kot vroloyiotikd 1 HEB0d0g pmopel va epapprochel pe teyvikés Ommg M
axdrovOn. Opiletan évag dioddotatog mivaxa Hy x v mov kPavtiler to eminedo Iy, oe M
ypoppés kou N otireg pe undevikég apykés tnés. H ynowokn swova pe wivoka Iy x k
tomobeteiton oto 1° etaptnudpro. Ot cuvietaypéveg evog sicovootoryeion P(k,j) pe I(k,j)=1
Bo eivon xp=k, yp=J-j. Emeid m ewodva PBpioketar oto 1° tetaptnuopo 1o Sidotnuo
petafoing g yoviag 0 pmopet va taipvet tipég and —m/2 g m. Me frpa

no-
k&0e deiktng v=1,...,N avtiototyileton 6to dtdotua [0y, Ov+AD), 6,= -1/2+(v-1)A0.
Me prpo
JK + 12
Ap = T
Kk&Oe deikng p=1,...,M avtictoryileton oto dtdotnua [(pu-1)Ap, pAp).
["a eketva to v Tov 16y0EL

¢—§sev s¢+§ : ¢=10§8¢(Z—E)
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vroAoyileTon N TN p = Xp oovl, + yp qub, Kol 0 SEIKTNG L TOL JOGTHUOTOG TTOV OVIKEL TO P.
H wywmq H(p,v) avgdvetor watd éva. H Swdwaocia emavorapfdveror yoo Oho  ta
gwovootoyeia ¢ ekdvoc. Metd 1o 1éhog g dadkaciog ot VYNAEG Tipég Tov mivako H

TPOoGdoPilovV TIC TOAKES TAPAUETPOVG VOV TNG ekOVaS. Xvykekpiuéva av H(u,v) €yxet

VYNAN TN 100 OTL
0=0, +A_6:_£+VA9_A_6 ,
2 2 2
Ap Ap
P=Py 5 HApP 5

15



KE®AAAIO 3

EIIEEEPTAXIEX XE EIKONEX AITIOXPQXEQN TOY I'KPI
3.1 Bektimon sikovov.

3.1.1 E€opaivvon

Me kotdAAnAeg texvikég ivar duvatn 1 PEATIOON NG OMTIKNG EUPAVIONG HLOG EIKOVOG
®ote vo givor KoAdtepa ovtiAnmt ond Tov AvOpomo 1] KATGAANAN Yyl TEPOUTEP®
eneepyacio. Zoyva otig eikoves epueavifoviol HKPOKOVKIOES TOV 0QEiAovTaL GE TVYAIOVG
napayovteg (00pvPog). To gittpo e uéong tuns (median filter) sivon por amAn TEXVIKN
eEdreyng ko eEopdAvvong tov Bopvfov avTov amd YNEIKEG EIKOVES AMOYPOCEDYV TOV
YKpL ZOUQOVO LE TNV TEYXVIKN OUTH amtd TV apyikn €wkova I mopdystor pio véa swova I
1Wiov dotdosmv kdbe gikovoototyeio (7,k) tng omoiag €xel potevotnta I(j,k) mov eivor 1
HECT] TN TOV THOV QOTEWVOTNTOS U0 YEITOVIAG TOVL €lkovooTtolyeiov (f,k) g ewovag 1.

Av yia mopaderypa ke teployn S eivan 3x3 téte 10 1(j, k) diveTon amd v oxéon

M-1 N-

z E Ij—l+m,k—l+n

[, =m=0n= 5 (3.1.1.1)

_—

Me édAha Aoyl 1 ewkdva 17 eivor To amoTELESUA TOV PIATPOPICUATOSG TG OPYIKNG EKOVOG

111
I pe v paoka Wzél 1 1.
111

16



Ewor dvvatov va ypnoyoromBovv kot GAAeG pAokes Yoo TV €EOUAALVOT UOG EIKOVOG

1 21

Omwg Yo Tapddetypo n W o= % 2 4 2|. Mdokeg 5x5 1 peyodvtepeg EOUOAOVOLY aKOLLOL
1 21

TEPLGGOTEPO TNV EIKOVOL.

Mo dAA péBodog e€opdlvvong elvar To gidtpo ¢ evoidueons Tung. TOUPOVO UE TNV
TEYVIKY] OLTH] Ol TEC TOV EIKOVOOTOUYEI®MV OGS YEITOVIAG TOSIVOLOVVTOL KO 1) T TOV
ewootoyeiov 1°(jk) etvon n pecaio amd TG TYWES TOV EIKOVOGTOLKEIOV NG YEITOVIAG TOL
1(j k). Zto Zy.3.1.1 mov axolovbel paivovtal ot TiHéG TOov TPOKOHATOLY A TNV EEOUAALVON
eVOC  UEPOVLC MG €KOVAG ) He TO QiATpo TG péong Twng kot B) pe 1o @idtpo g
EVOLOUESTC TIUNG.

250 | 250 | 250 |250 |250 |250
250 | 250 | 250 | 100 |[100 |250
250 | 250 100 250
250 | 250 100 250
250 | 250 | 100 |250 |[100 |250
250 | 250 | 250 |250 |250 |250
250 250 250
250 | 250 | 250 |250 |[250 |250

TéG OTEWVOTNTOG TNG OPYLKTG EKOVOC.

250 | 250 | 250 |250 |250 |250
250 228 | 194 | 151 | 173|250
250 206 | 156 86 | 130 | 250
250 189 | 156 86 | 147 | 250
250 211 | 194 | 151 | 190|250
250 207 | 184 | 172 | 189|250
250 223 | 201 | 206 | 206|250
250 | 250 | 250 |250 |250 |250

O Tipég potevotnTag HETE amd eEopdAvvon pe To GIATPO TG HEGC TIUNC.

17



250 | 250 | 250 |250 |250 |250
250 | 250 | 250 | 100 |[250 |250
250 | 250 | 100 | 100 |[100 | 250
250 | 250 | 100 |100 | 100 | 250
250 | 250 | 250 | 100 |[250 |250
250 | 250 | 250 |250 |250 |250
250 | 250 | 250 |250 |250 |250
250 | 250 | 250 |250 |[250 |250

Ot Tipég poTevoTnTaG HETA 0md e£opudAvvon e To GIATPO TNG EVOLAUESNC TIUNG.

Zympa 3.1.1.

18



To @iltpo ™ péong Tiung amopoakpoivel Tov BopvPo ywpic va ennpedoset Wloitepa TIg
aKpES TG ewovag. To piktpo g evordeong Tiung amopakpivel tov 06pufo kot eEopaivvet

TIG OKWLESG TNG EIKOVAG.

3.1.2. E&icoppoénnon Tov 16TOYPAUROTOS

H 61dkpion yeETOVIKOV TEPLOYDV GE EIKOVES ATOYPMOCEMY TOL YKPL, £ivot SVGKOAN dTav M
JPOPA TILADV TOV amoyp®oe®mv gival pikpn. H avénon tov ypopatikdv avilfécemy Hog
EIKOVOC SIEVKOAVVEL TNV S1IKPIoN TOV TEPLOYDV VTAOV. Mo TeXVIKN Yo TNV emitELEN AwTOV
oV okomoV elvan M eCtooppornon tov 1oToypauuaTog TG ewovag (Histogram equalization).
ZOUQ®VA [LE QTN Ol TIHES TOV OTOYPDCEDV TOV EIKOVOSTOLYEIOV HeTaPAALOVTOL £TGL MOTE
va ovénbet  avtiBeon petald TV TEPLOYDV UE SUOOYIKES TILEG ATOYPDCEDY OVIAOYA LLE TO
T0G0GTO TOV TANBOVE TOV EIKOVOGTOXEIMV TOVG. Xvykekpuéva, av G elval to TAn0og dAwv
TOV OTOYPDOCEDV TNG TAAETOS TOL YKPL, A(g) TO KOVOVIKOTOUMUEVO GTOYPULULO TNG OPYLIKNG
ewovag Ixxy, 2=0,1,...,G-1 ko P(g) n cuvdptnon abpolotikng mlovotntag Tov g, TPOKLITEL
pio véa ewova I” idiwv dwotdoewv pe ™ I, Kabe ewkovootoyeio (k) g omoiag &xet
andypwon I'(kj) = [(G-1)P((k,j)]. Me dAla Aoyl kdBe TG g LaG omdYP®OT TNG OPYIKNG
ewovog aviwkadiotator and pe twn g = [(G-1)P(g)]. YrevOopileton ott yio v P(g)
1GY V0LV 01 GYEGELG

P(g)= Zé(;h(i) apa ko P(g) = P(g-1)+ h(g). (3.1.2.1)

[Mapdderypa: 'Eotow o axdiovBoc mivoKog THOV TV OmOYpOCEDV TOV YKPL LIOG

YNQLOTONUEVTG EIKOVOC:

10 10| 14|14 | 14
14|14 ]25|25]|25
25126272727

Ot amoypdcelg g TpoKHTTOVY COUPOVO LE TOVG OKOAOVOOVS VTTOAOYIGLOVG:
G | H(g) | h(g) | P(g) g’

10| 2 |2/15| 2/15 255*2/15=34
14| 5 |5/15] 7/15| 255*7/15=119
25| 4 | 4/15 | 11/15 | 255*11/15 =187
26| 1 | 1/15|12/15 | 255*12/15 =204
27| 3 | 3/15| 15/15 | 255*15/15 =255
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Y10 Xy.3.1.2.1 deilyvovton ta wotoypdupota A(g) kot A(g ).

6 6 -

5 54

4 4

3 3

2 24

1 14

0 0 |
TeRROER58E8L8R8F{ Y TERSERS8N80858 5§y

To wtdypappa A(g) To wotdypappa i(g")
Zympa 3.1.2.1

Y10 Xy.3.1.2.2 paiveton n €papproyn g ££100pPOTNONG TOV GTOYPAUUATOS GTNV EWKOVA LE

TIC TMEPLES

B 0000000
Zynpo 3.1.2.1.

20



3.2 Kato@rioon

2uyva To EIKOVOGTOLXEID EVOG OVTIKELEVOL UG EKOVOG TOUPVOLV TIUEG GE EVa LKPO
dlotnua anoypdce®mv. Avtd odnyel cuviBwg ot dNoVPYia EVOG TOMKOD UEYIGTOV GTNV
TEPLOYN TOV 1OTOYPAUUOTOG TNG €KOVaS. H ehpeomn té€to1mv TOMKOV peyioT®wv d1eVKOAVVEL
TOV EVIOMICUO TOV OVTIKEWEVOV TNG €KOVOG Kot TNV omddocn G e Ayotepeg KOpLeg
anoypmoels. [lapakdto Ba meprypdyovpe dSAQopeg TEYVIKES Yo TOV KOOOPIGUO TILADV TOL
nedlov TV amoypmoemv petad Tov  omolwv eueovifovtor Tomkd  pEYISTAL  TOL
16TOYPAUHOTOG. Ot TIHES VTES AEYOVTOL KOATMOOALOL.

Mo v petatpomn oG KOVOG OmoYpOOEMYV TOV YKPL 6€ SVAOIKY €ivor emBuuntdg o
TPOGIOPIGUOG TV 2 KUPL®V OMOYPAOCEDV TNG. Me 1oV TpOTO ALTO Ol AMOYPDOGELS TNG
ewovag yopilovtar o 2 kKhdoelg C1, C2 mov kdbe o amotereitor amd TG OTOYPADCELS TOV
Bpiokovtat mo kovtd o€ pa amd Tig 2 KOPLES amoypacels. O dtoymplopdc avtdg 1I60dVVaET

pe Vv e0peon (oG Tng kotweAtov T yio v omoia Oa woydet

(3.2.1)

AxoAoVBwg amd v apykn ekdva I mpokdmTel n dvadiky gikdva I’ kdbe eucovootoryeio

g omoiag divetar amd T oyéon

T 0 av Ijkecl(ljk<T)
jk 1 av Ijkecz(lijT)

(3.2.2)
3.2.1 Katog@rioon pe paon ) dweomopd

M pébodog yio v g0peom g Tiuns katmeiiov T givon n pébodog tov Otsu. Zopemva

A A 7 ) r . , , r 2 r
ue ooty N N 7 wpémet va lvor T€To MOTE 1) GUVOAIKT] ECMTEPIKT dlooTopd o), €VTOC

TOV KAMAGE®MV va gival EAEyLOTN KOt 1] GLVOAMKT O10GTOPd O'b2 HETOED TOV KAAGE®MV PEYIOTN.

Zopeova pe v péBodo dNUIOVPYOULE TO KOVOVIKOTOUEVO 1GTOYPALL /() TNG EIKOVAG).

H ouvvéptmon A(g) oiver v mbavomnta va €xel éva tuyoio €KOVOGTOEIO TNG EKOVOG

andypwon g.
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‘Eoto T po Ty katweitod mov draywpilet tig amoxpmoelg oe dvo kidoels C; (g<T) ko
C; (T=g). H mBavomta €va tuyxaio gikovoototyeio va £xel andypmon g kAdoemg C; gival

1 Ko dtveton amod T oyéon

7-1
P = h(g) (3.2.1.1)
g=0
opowa yroo v kAdom C; ivan p, ko dtvetan amod ) oyéon
G-1
Py = h(g) (3.2.1.2)
g=T
Eivon mpoavég 6t 1oyvet
pirtp>=1. (3.2.1.3)
H péon tyun ¢y g mpdng khdong sivon
T-1
D h(g)g
= (3.2.1.4)
Y4\

H péon myun uz ™ devtepng kKAGong eivon ko 1oovtan pe

G-1
D h(g)g
=5 (3.2.1.5)
D,

H ocvvolkn péon tyun p divetan amd t oyéon
G-1
u=> h(g)g (3.2.1.6)
g=0

Ao TG Tpeig TponyodEVEG OXEGEIS EDKOAN OTTOOEIKVVETOL 1] OXECM
U=Pilipatz (3.2.1.7)
H dwaomopd ¢ mpdng KAGong divetar amd T oyéon
1 T-1 5
FZ(g—ﬂl) h(g) (3.2.1.8)

1 g=0

2 _
o, =

Kot 1 dloTopd TG 0evTEPN G KAGONG givat

LS (g-m)yH(g) (32.19)

2
o, =
P =

H cuvolikn Stacmopd o sivon

e :Z(g—ﬂ Y h(g) (3.2.1.10)

H ocvvolikn ecmtepikn dacmopd TV kKAdcewv opiletar and m oyéon
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o, = D0} + p,0; (3.2.1.11)
H ocvvolikn dacmopd peta&d tov khdoewmv opiletat amd T oyéon
oy =p (= 1)° + py(uy — 10)° = pipy (1 — 1)’ (3.2.1.12)
Avantodpe Topa TV KatéAAnin T tov T dote ) o va etvar eEAéyiomn Kot o, péylor).

[Ipog ToVT0 Be®poe TO TNAiKo
A=— (3.2.1.13)

Kol (ntépe v Ty tov T yio v omoia To A peyiotonoteita.
[Na va petwBodv o1 vroroyicpol Bewpovpe Tig oYEGELS

2
A o

1 /1_ 2 2 2
tA ouroy A _Oh (3.2.1.14)

2_ 2, 2
c-=0,,+0;
7 , ’ ’ 2 s e
H oyéon o’ = afv +O'§ amodekvoeTal oto mapaptnua A. Enedn 1o ¢ elvan aveEdptnro
tov T kou  ovvaptnon A/(1+1) eivar av&ovca cuverdyetol TS yio vo ivatl 1o 4 péyloto
’ ’ 2 r r J ’ ) /
apkel vo givor t0 o, péyloto. Me tov TpOTO aVTO M TEAKA M KOTOAANAN T TOv

Kato@Aiov T eivar eKeiv) TOL LEYIGTOTOLEL TV TOGOTNTA
2
o2 = Pl Z 1) (3.2.1.15)
1-p
I[TAPAAEITMA 3.2.1.1.

Atveton o TivaKog ymelokng eKOvag amoypmcemy tov ykpt. [loa n Ty KatweAioong g

e tn péBodo TG daoToPAG;

210 | 210 |88 100 | 100
210 200 | 100 |100 |210
88 210 | 210 |200 |210
100 | 88 100 | 210 | 100
88 100 | 88 100 | 100

AYZH:
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g | H(g) [h(g)
88 |5 0.2
10010 |04
200 | 2 0.08
210 | 8 0.32
_88:5+100-10+200-2+210-8 _ ¢
25
prlp—n)’
T H p1 Op =
1-p,
88 88 0,2 1936
100 (88x5+100x0,10)/0,6=96 0,24+0,26=0,6 13824
200 (88x5+100x0,10+200x2)/0,68=108,24 | 0,6+0,2=0,68 24894

H péytom tyn tov 6; mpoxvmtet yio T=200 mov amotedet coupmva pe T pébodo
KOAALTEPT) TN Y10 TNV KATOQAI®ON

3.2.2. Katog@rioon pe pdon tnv evrpomia

Mo S1pOPETIKT TPOGEYYIOT Yo TNV €VPECT] KATAANANG TG KotweAiov T Pacileton
otV £€vvolo NG evIpomiog. XOUemve pe TNV ekdoyn mov mapovcioce o Kapur, n yuq T
yopilel 10 kavovikomomuévo otoypaupa h(g) oe dvo kAdoelg ¢ Kot ¢ H mpodn kidon

umopel va. Bewpnbel wg myn mAnpogopiog pe ocvppora g = 0, ...T-1 wor avrictoryeg

TOAvVOTNTEG
h
p(g) = hg) (3.2.2.1)
Pl
Omov
T-1
P, =) h(g) (3.2.2.2)

(=]
Il
(=1

H péon n)mpocpop{(x (evtpomia) Tov npom’)mst ™G ¢ elvan

=0 1g0

Oupota n péon mAnpogopia Tov TPOKHITEL OO TNV C; Eivat

< hig) (g
Ezz_z_g log £ P, =1-P,
g=T Pz Pz

(3.2.2.4)

255

> h(g) log(h(g))

— 11 1-p,

= log(1-P) -
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Znteitalr  mpot) KAGon mov Oa aviiotoyndel omv Ty ‘0’ kol M ogHtepn mov Ha
avtiotoynOel oto ‘1’ va TpocsPEPoVV GuVOMKA TNV HeEYOADTEPT duvaTh LEST] TANPOPOPI.
Andadn n {ntodpevn Tun Tov katoeAiov Ta eivar exeivn yua v onoia E (T)+E(T) yivetan

péyloto.

3.2.3. IToAKaTOPAIMON e YP1OT] VEVPOVIKOD SIKTVOV

Edv kdBe avrikeipevo g ewovag amoteAdeitar amd pio kOplo. Kol KATOES TOPATANGLES
ATOYPMCELS TOV YKPL , TOTE ONUOVPYEITAL 1] CLGGMPELGT TOV TILAV TOV IGTOYPALIOTOS GE
ovykekpléveg meployés. H emioyn moAlamiov katoeAiov pmopel va Bsmpnbel wg éva
mpoPAnua evpeong twov T(k), k=1,2,...,J —1 pe oKOTO TO HETACYNUATIGUO TNG APYIKNG
ewovog pe L amoypooelg tov ykpt oe po véo pe J amoypoocelc. Ewdwodtepa ya
T(1)<T(2)<...<T(J-1), tote n véa ekdva opileTon ®g

G(0)av f(x,y)<T(1)

G(1) ov T(1)< f(x,y)<T(2)
I(x,y)=1 . (3.2.3.1)

G(J—1) av T(J 1)< f(x,)
o6mov G pio GLVEPTNON TILAOV TOV EMITEI®V TOV YKpL. Mio TEXVIKN TOAATADY KATOEAI®V
mov Paciletal 610 10TOYPAULE TPETEL VO, TETLYOIVEL £VAV TKOVOTOMNTIKO OO WPIoUO TWV
SPOP®V TEPLOYDV TOV 16TOYPApaTos. Ot uébodotl g daomopdc Kot TG evrpomiog ivat
duvatdv va epapprochodv kot oty eTiAvoT ToV TPORALATOS TG TOAVKATOPAIMGNS, £Y0VV
OL®G LEYAAO VTTOAOYIGTIKO KOGTOC.

Mio oamoteAecpatiky] TPOcEyylon eivar va Bewpnoovpe TNV €OPECT TOAALATADV
KATOOAIOV oG TPOPANUa gvpeonc kAdoemv (clustering problem). 'Eva katdAAnio vevpovikd
dikTvo pmopel va Acet amotelecpatikd tpofinuata e0peons kKAdoemv. Etvatr yvowotd 01t o
KOPLOog OKOMOG &vOG vevpmvikoh Oikthov Kohonen Yoo v dnuovpyio €vog ovToO-
0pYAVOVUEVOL Ttivako ameikoviong yopaktnpotik®v (SOFM: Self Organized Feature Map)
elval m  avTmpoo®nTEVo €vOG TOAVTANOOVG GLVOAOL OOVLGUATOV €16000V HE  €va
OALYOUEAEGTEPO GUVOAO “TTPOTOTHNOV AVUGUATOV DOGTE Vo, EMTELYOEL Lo KAAY] TPOGEyyion
TOV OPYKOD YDPOL €GOS0V TOL VO, IKAVOTOLEL TOL KUPLOL GTUTIOTIKA YOPOKTNPIOTIKA TOV.

Oewpovpe éva diKkTLO pE vevpoveg (KOUPoVG) Omtmg oto Xy.3.2.3.1
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—>
['ertovid Tov j vev-
pova yuo d()=2

s —

Zympa 3.2.3.1

—  Zvuykpoteitar o 6Ovoro ekmaidcvong tov AITAX amd TG TIHEG TOV ATOYPOCEDV TOV
EIKOVOOTOLYEI®V TNG EKOVOG.

— Otwpobue ™ petofAnt emavdinyne ¢ mov moaipvel aképones TéEG amo 0 uéyxpr pio
npokabopiopévn tehkn Ty 7' (w.x. 7=100.000).

— Ocgwpovpe T petafAnty| tov puOuov ekpddnong a(?).

— Ocwpovpe 0 pnkog d(t) mov opiler po vmomeployn (yertovid) otnv Odtaln TV
VELPOVOV.

— 'Eoto w; 10 Bapog ¢ cuvayng HETagd TOV j VELPMVO TOV EMTEOOL OVTAYMVIGHOD Kot
™G €LGOJ0V TOV.

Extelovvion ta mopaxdato Prpoto:

Bnpa 1. Apywcomorovvtar (1=0) ta Bapn twv cuvayemv wi(0) pe toyxoieg Tipég amd 255.

Brua 2. Apywonoteiton n a(0) pe o peydan tipn, cuviog peta&d 0.2 ko 0.5.

Brua 3. Apywkonoteiton m d(0) pe v R J/2, mov givor ion pe 10 G TOv ELPOVS TOL

Kavafov.
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Brua 4. Enidéyeton i andypwong 1(x,y) evdg tuyaiov €1KovooTolyEiov amd To GUVOAO
eKTaidgvoC.

Bnpa 5. YroAoyiletar n €€0d0g 0;(t) kéBe vevpava amd ) oyéon

0,(t) = [1x,.y)—w, (). (3.2.3.2)
Brjua 6. O vevpdvog ¢ ovaknpOeGETOL VIKNTHG €6V IKOVOTTOLELTAL 1] GLVOT|KN
0c(t) = minfog(t)}. (3.2.3.3)

Edv o1 €000t 600 vevpdvav eivarl ioeg, T0Te Katd cOuPacn emdéyetarl avtdg e 10
pikpoTEPO deikT.
Bpa 7. Ta Bapn w; TV GUVAWE®DV OVOVEDVOVTOL GOUPOVA [E TIG TAPAKATO GYEGELS
a(t)-(I(x, y)—w; () av jeN,
Aw, = (3.23.4)
Oav je N,
wi(t+1)=w;(t)+4Aw;(t) (3.2.3.5)
O6mov N, T0 6HVOLO TV SEIKTOV TV VEVPOV®OV OV BpioKoviol HECH GTNV YELTOVIY
TOV VIKNTH VELPOVA KoL TAEVPA d(1).
Brjua 8. Avédveton n petafAnt emavaAnyng Kotd £va Kot omodidovion VEEG TUES OTIC

petafintég a(t), d(t) coppmva pe T GYECELS:

a(t)=a(0)(1- % ) (3.2.3.6)

d(t)=d(0)(1- % ) (3.23.7)

Ta ppata 4 g 8 eravaiapPavoviol £0¢ GTOv 1 LETAPANTY| £ TAPEL TN UEYIGTN TEAIKN TIUN|
T. Eivor eoavepd g ot petafANTEG a?) Kot d(t) cuykiivouv 6T1o undév kabmg 1 ¢ Teivel oty
T 7.

Metd v ekmaidgvon kabe avooua 16600V Tov ATTAX amodideTon GTOV VIKNTY VEVPOVOL.
KéOe vevpavag tov emmédov e£600v avimpocmmedel pio opddo mpotvmwv (cluster).
[Ipétoma pe peydAn opoldTNTO OVIIPOSMTELOVTIOL Omd Tov 1010 vevpwva. O yxaptng
YOPOKTNPIOTIKOV Tov Kohonen opyoavmdvel Tovg VELPOVES TOV EMTEIOV AVIOYWVIGHOD UE
T€T010 TPOTO (MOTE Ol OHOOTNTEG UETAE) TV TPOTUTOV VO amEIKOVILOVTOL e GYECELS
YETVIOONG ETAV® GTOV KAVOPO TOV EMTEGOL AVTOYMVIGLOV

210 Xy. 3.2.3.1 eaiveton n apyikny ewdéva oty omoia Ba epappocdel moAvkatmEAimon

Kol oto Xy. 3.2.3.2.
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ZyMuo 3.2.3.1.

1 17 33 49 65 81 97 113 129 145 161 177 193 209 225 241
l

Yymua 3.2.3.2. To 1o010ypappa g ekoévag tov Xy. 3.2.3.1.
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Metd v ekmaidevon evoc NA Kohonen yw v TOAKATOOM®OON TOV VELPOVOV
TPOKVTTOLV Ol THES TV Papdv mov avaypdpovtor otov TTv. 3.2.3.1 kot ot Tipég v
Kato@Aov Tov [Tv.3.2.3.2. Ot Tpég antéc amoTehovV 0VGLUGTIKA Evo LIKPOTEPO TANOOG

ATOYPMGEMV YO TNV AOS00T) TNG APYIKNG EIKOVAG,.

W() W Wg W3 W4 W5 W6 wz
69 111 153 200 218 231 240 246

[Tivaxag 3.2.3.1: Ot 1ég tov cuviereot®@v T0L NA petd v ekmoidevon).

T() T1 Tg T3 T4 T5 T6
90 132 176 209 224 235 243

[Tivakoag 3.2.3.2. Ot Tipég TV KaToEAmV.

Ytov [Tw. 3.2.3.3 @aivovtot ot TiHég TV KATOPAM®V Yo dStapopetikd TAN00g (J) vevpdvav

TOV VELPOVIKOD SIKTVOV

J Ty T, 1) T’ Ty
2 164

3 151 227

4 106 179 229

5 106 178 224 237

6 97 143 191 225 239

[Tivaxag 3.2.3.3. Ot tpég tov kotogiiov yo J=2,...,6.
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ZyMua 3.2.3.3. To 16TOYPALLLLOTO KOL OL OVTIGTOLYES TILEG KOTOPMMV Y10 SIUPOPETIKES TIUES TOV J.



[TANn00¢ amoypioewv 3 [TANn00g amoypdoewv 4

ymua 3.2.3.4:01 eikOveg TOL TPOEKLYOV OO TNV TOAVKATOPAI®GN TNG €KOVOS Tov Xy.3.2.3.1
Y10 SLPOPETIKO TANOOC KATOPAI®MV KOl OTOYPDOCEDV.
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H Bértiot tiun tov J yia éva 0e00puéEVO GOVOLO TIUDV {2,....Jmax} EAOYIOTOTOEL TO COAALOL
TPOCAPLOYNG HETAEL TV cuvaptioewv H( /) kar Hy( /). H cuvaptmon H( /) vroloyileton amd
™ oyéon

H(l) =L_h](—w (3.2.3.8)

Zh(ﬁ )
=0
L—1

Ko lvatl cuvapTNoN TLKVOTNTAS TOAVOTNTOC ETELON ZH (l)=1.

=0
H mBavomra f; epedviong g khaong Cj, n péon tiun i TG KAGOMG Kot 1) S106Topd TG

O-JZ. dtvovtot avtictoryo amd TG oYECELS

f;=R(C))=2 (1) (3.2.3.9)

D" th(?)

C

2. h()

u, = (3.2.3.10)

2= h(0)

2 C
- = 3.2.3.11
C./
H cvvéptnon npocappoyng H y(l) eivor to dBpotopa
J-1
Hy(t)= fiH;(t) (3.2.3.12)
j=0
Omov
h (0 =—— exp ) (3.2.3.13)
! oN2n 2aj2 T

Mmopei va deyybel edkora 6TL N 4, (¢) etvon emiong cuvaptnon mukvotntag mibavotntas. To

GOAALLO TTPOGAPLOYNG |e J| v éva TANn0og kKAdoewv J opiletor o¢

L-1

le)| =D [n@) = h, (O] (3.2.3.14)

=0
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Ko vroloyileton Yo J=2,... . Jpua. H TN J, €lvar BEATIOT OTOV TO 0VTIGTOXO GOAALQ
TPOGUPUOYNG ‘e JO‘ Kavomolel T cuvOnkn
‘eJU ‘Zminimum{ |eJ| } (3.2.3.15)

O ITiv. 3.2.3.3 delyvel T1g TYHEG TOL |e J| v J=2,...,6. H pikpodtepn amd avtég T1g TYES

pokvTTEL Yo J=3 Ko Bewpeitan 611 givon ) PérTiot T J,. Onwg pmopet va mapatnpnel and
10 1otoypappe A(l) (Zy. 3.2.3.3), oot 1 Tun ivar KatdAANAn enedn avtiotolyel 6to TAN00¢

TOV GNUOVTIKOV VYOUATOV TOV 1GTOYPEALLLUOTOC.

3.3 Kmowkomoinon etkovov amoypmoE®V TOV YKPL

[Ma v avorapdctaon po ynelakng ewovog J ypapuuov Kot K otniov pe Babog ypdpotog
(bit) B bits amartovvion JxK xB bits. H kmdtkomoinon piog GuyKeEKPIUEVNG YNOLOKNG EIKOVOG LLE
1010 TPOMO OEV £ivor 1 TAEOV KATAAANAN OTaV evilapépeL To TANB0G TV bits Tov damavdvTat.
Avt6 ovyvd ocvpPaivel oe mepuTTOOEL pETddooNS 1 amobrkevong g ewovag. Me tov dpo
OVDUTTIECN THG EIKOVAS OVAPEPOUACTE GE Eva TANDOG TEYVIKAOV TOL GTOYEHOLV GTNV UEIDOT TOV
mABovg TV bits mov amortovvIoL Yo TV K®OKomoinon g ewovac. Ot Teyvikég oUTEC
OlKPIvovToL G AVTEG TTOL EMTPENOVY ATMAELN TANPOPOPIOG KOL QLTEG TTOV OEV EMTPENMOVY. LTIV
TPOTN TEPITTMOOT 1] TANPOPOpia oV yhvetal dev Ba mpémet va ivarl {OTIKNG oNUAGIag Yo TOV
wapopnT) TG eKovas. Akolovbwg Ba meprypagolyv aAydpiBuol coumieong ynEokKov

EIKOVOV ATOYPDOGEDY TOV YKPL.

3.3.1 Kwdowkoroinon Huffman

SOUEOVO LE TNV TEYVIKN OLTH KOIKOTOIOVUE TIG OTOYPMOCELS TOV YKPL UG CUYKEKPIUEVNG
EIKOVOG e KOOWKEG AEEElG peTaPfAnTov prkovs. Mo andypwon mov epgaviCetor cvyvd (pe
peydAn mbovotnto) omnv €KOVO KOOKOTOlEITor pe  AEEN UAKOLG HIKPOTEPOL OO GAAEG
OmOYPOGES TOV eueavifovior omavidotepa. To Kavovikomomuévo 10Toypappa A(g) tov
ATOYPDOCE®Y TNG YNPLOKNG EIKOVAG TOPEXEL TIG THES NG TOAVOTNTOS EUPAVIONS p(g) TOV
TILAOV NG LETOPANTNG & TOV ATOYPOCEMVY TG EKOVAS 010TL p(g)=h(g). Av I(g) eivar T0 unKog

™G KOOWKNG AEENG TG g amdypwong Kot G to TAN00g TV amoyp®cemv, TOTE T0 HEGO UNKOG

TOV KOOIKO TOV amoteiton yio v ekdva ivorn
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1= p(e)i(g) = h(2)(g) (3.3.1.1)

g=0

"Evag KatdAANAOG EVKPIVIG, LOVOCTLOVTOC KOl GTIYULOI0 OTTOKOIIKOTO GO KOJIKAG TOV

glaytotomolel To PEGo PnKog etvat o kowog Huffman. Av n ewcova Kodikorombel copupmva. pe
aLTOV 1) TN TOL  SVUPOVA Pe TNV Bempio e TANpoopiag Oa tkavomotet T oyéon

H(G)<I <H(G)+1 (3.3.1.2)

Omnov H(G) n evtpomia TG KOV av TV Be@PNGOLE OC TNy TANPOPOpiag oL diveTat

amd TV oyéon
G-1 G-1
H(G) = _gZ; p(g)log, p(g) = _gZ; h(g)log, h(g) (33.1.3)

O gbpeon tov koo Huffman yio puo GUYKEKPUEVT €IKOVA YIvETOL e TNV ONpovpyio EvOg
dvadtkov 0évopov. Ta eOAAA TOL dEVOPOL Eival Ol TIHES TOV ATOYPMOOEMY UE TIC AVTIGTOLYEG
TOOVOTNTES ERPAVIONG TOVS OTNV €1KOVA. Ta POALN GLVEVOVOVTAL GE dLAOTKOVS KOUPOVG. X
Kk@0e kopPo avtictoyiletoan 1o dOBpoicpa tov mbavotitov eppdvions v mowdwdv tov. O
TPOTOG KOUPOG Onuovpyeitar omd Tn CLVEVOGN TV OVO OTOYPAOCEDV (QUAAL) HE TIG
rkpdtepeg mbavottes. Kabe emduevog kouPoc €xel dvo maudid mov emidéyovtor omd UALL 1
daBéopong kKOpPovg mov dev evobdnkay Kat £xovv Tig KpdTEPES TOAVOTNTES EUPAVIONG.. XTO
axoAov0o TapdderyLa TOPOVGIALETOL EPAPLOYT THG KOIKOTOINGNG GE 0L EIKOVOL OTOYPDCEDY

TOV YKPL O106TACEDVY 4 X 5.

100 | 100 | 100 | 100 | 100
200 | 10 | 20 | 150 | 100
200 | 50 | 50 | 150 | 100
200 { 200 | 200 | 150 | 150

80 | 80 | 80 | 80 | 80
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G |Hg | hg 0
10/ 1 ]0.04 0
200 1 |0.04 00R | 0
’ —IP 016 —> 0
50 2 [0.08 > 0.32 > 0
1 .
80| 4 |0.16 - "y -
100 7 028 > 1
0 1
150 5 |02 | —>
04 >
2000 5 |02 > 1
1
25 1

g 10 20 50 80 | 100 | 150 | 200

Kawdixog | 00000 | 00001 | 0001 | 001 {01 |10 |11

Mo v ewdva Tov Topadetypotog amortovvior 1 x5+1x5+2x4+4x3+7x2+5x2+5%2=54 bits
avti tov 25%3=75 bits mov amortovvTol Yoo KOOKEG AEEELG oTafepoy pnKovg TPV bits
(3=[log,7]+1). To pécog pAKog KodKOAEENS [ =54/25=2.16 ko1 0 TOGOGTH GUUTIESNC
glvan (75-54)/75%=28%

3.3.2 Koodwkomoinon 2A-010KpLtod PHETUGYNNOTICRO GUVI|ULTOVOV

ATO 660 avaEEPONKOY TPONYOLUEVMG 1] O100TKAGT0 TG KMOTKOTOINo™MG GYETILOTOV AUEGH LUE
TIG TWWES TOV EIKOVOSTOXEI®MV TG €1KOVAG. XtV evOtnTa T B SOVUE TOV LETATYNLATICUO
TOV SLACTATOV YNELOUKOD GNUATOG HE TNV EVPECT] TOV TPOROAMY TOL (GUVIEAECT®OV) GE pia
opBokavovikn Bdor, Tpv akoAovOnGEL 1] S1AOTIKOGTIN KOIIKOTOINGNG

O dwibotatog petacynuoatiopog cvvnurovov (2D-DCT: Discrete Cosine Transform)
amoteAdel TNV Pdom ywa cvpmieon un dSVASIKOV EIKOVOV LE AmodeKT anmAsie TAnpogopiag. H
tononoinon JPEG Poaciletoar otic mpodteg ekddoel g otov 2D-DCT. Oa apyicovpe v
TOPOVGIOGT) TOV UETACYNLATICHOV OO TV LOVOdLAcTaTH EKS0YT TOV.

Ot oyéoelg

go(n):%, gk(n):\/%cos(%k(2n+l)) (3.3.2.1)
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yww k=1..N-1 xor n=0,.,N-1 eivan évag mvpnvoc (kernel) omuovpyiog opboxavovikmv
dtvvopdtov Yo kéOe T tov N. Ot cuVTEAESTEG Ck Yo Eval S1oKpLTo e X(N) TETEPAGUEVOL

urkovg N (dnAadn ot TpoPoAES TOV X GTA Ek) TPOKVLITOVY ald TN GYEoN:

C, =%§x[n], C, = %NZicos(%k‘(ZnJrl))-X[n] (3.3.2.1)

H oyéom avt amoteiet tov povodidotato dtakpttd petocynpatiopnd cvvnuitovov (1D-DCT:

Discrete Cosine Transform). Ot tipég x(n) (dnAadn To X) TpokHRTTOLY 0md T oYEoM

Co

x(n) = Nl J%ﬁ , -cos(%k@n +1)) (3.3.2.2)

H oyéon avt anotelel Tov ovTiGTPOEO S1OKPITO LETAGYNUOTIGUO TOL GUVILLTOVOU.

Y10 Xy. 3.3.2.1 deiyvovton ta avocpata Bdong tov DCT yio N=8.

Discrete Cosine Transform Base for N=8

0.4 04a

- —

03 ]
Iy
k=0 0.2 1 k1 D <7 \J

0.1

0 a0 100 130 ] a0 100 140

05 05

k=2 \J J 7 1 J ' i
VY \J
NIk \
05 50 100 150 05 50 100 150
0s 0s
k=t 0 \ / 1 | }4 I | [, \x
\ll /l( \ T \I HI-' \ll ll 'Id
f / R
f /
05 &0 100 180 054 50 100 150
0s 0s

/ / i
[/ 1
k=h 0 'I Ly II =7 ohe—d L 1 \

0.5
0

L 05 L L L
a0 100 1a0 0 a0 100 140

ZyMua 3.3.2.1
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Mopdderyuo 3.3.2.1

['a N=3 ta avdcpata

S S S I SN IR

gﬁ[ﬁ 5 E]a&:[ﬁ ﬁ]’gzz[ﬁ i ﬁ]

TpoNABav omd TIg oYEoELg

go(n) = ﬁ, g, (n) = \/%cos(%an +1))y1a k=1..N-1 ka1 n=0,..,N-1

Kot amotehovv pia opBokavoviky Paon kor to ofpa x=[1, 3, 2]" nmpoPdrietor 6° avtd pe

TPOPoLEG OV SIVOLV Ol GUVTEAEGTEG €, = 243 , C = 272 , Cy = —J6/2. T n=0,1,2

x[n]= 2v3g,[n] =2 /2g,[n] =6 /2g,[n]

[op&deryua 3.3.2.2

T x=[1, 3, 2, -1]1" n 7y N=4 kat yio n=0,1,2,3 o avdopota Bdong sivat:

1
go[n]=5 ‘H  go=[0.50, 0.50, 0.50, 0.50]"

2 T , T
n]=.|=cos(——(2n+1)) 'H g=[0.65 0.27,-0.27,-0.65
g,[n] N (ZN( ) g1=[ ]
1
g,(n)= ECOS(%Z-(2H+1)) ‘H  g,-[0.50, -0.50, 0.50, -0.50]"

1
g3(n)=5cos(%3-(2n+l)) H  g:=[0.27,-0.65. 0.65,-0.27]"

O1 cvvteheoTég ck gival Ta ototyeio Tov Tivaka

0.50 0.50 0.50 0.50 1 2.5
T 065 027 -027 —-065] |2 1.58
C=G -x= . —
0.50 —-0.50 050 -0.5011(3 -25

027 -0.65 0.65 -027] |- [-0.11

0l GUVTEAECTEG Cx TPOKLTTTOVY Opota Kot and 11§ (3.3.2.1) To ofua avaktdrol and TG oYEoELg

(3.3.2.2) § a6 tov mivaka
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0.50 0.65 0.50  0.27 2.5 1

0.50 027 -0.50 -0.65 1.58 2
x=G-C= . -
0.50 -0.27 0.50 0.65 -25 3

050 -0.65 -050 -027||-0.11] |-1

Y10 Xy. 3.3.2.2 delyvovtar ta avoouata Baonc tov DCT yio N=4, ot cuvtereotég ¢k tov DCT
tov onuotog x=[1, 3, 2, -1] Kou n av@Avon Tov GTIC TEGOEPIS CLVIGTMOGES Ckgk. Kdbe T tov

x[n] etvan x[n]=2,5go[n]+ 1,58g1[n]-2,5g>[n]-0,11g3[n] .
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x=[1, 3,2,-1]

2,5-g1[n]

1,58-g5[n]

'255'g2[n]

-0,11-g3[n]

gi[n]

g[n]

g[n]

gs[n]

Zymua 3.3.2.2
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[Ma daxkprtd onpata dvo dwwotdoewv pe unkn Ni, Na ta avdopata Baong vy n;=0,..,Nj-1,
n,=0,..,N»-1, k;=0,..,Ni-1, k,=0,..,N>-1 ivau:
8, (m,my) =g, (n)-g, (n,)

nrot (3.3.2.3)
1

goo(nl’nz) = \/Wa
£0(nm,) = \/—\/7 (2 (2”1”)),

gy (ny ) = \/_ / nk (2n2+1)),

gue (o 2)_\/%_0 nk (2n1+1)) I nk (2n2+1))

[Ma éva diedidototo dlakprtd ofua x(np,ny) pe uikn Ni, Nz, ot TpoPoAiés Tov 6To TOPUTAVE®

opBokavovikd avocpata Bdong etvat:

N,-IN, -1
ZZX[nl,nz]
'\IN N2 n,=0n,=0
Pl nk,(2n, +1
K, Zz 2].005(%)
2 n,=0n,=0 2
_— e n ) (3.3.2.4)
o N, 2 2.0, ] cos(E )
2 n,=0n,=0 2N]
eI T nk,(2n, +1 nk,(2n, +1
Cus, = T 2 2 xInmeos )) o520 4,
N N2 n,=0n,=0 2I\IZ

Y k],kz #0.

Ov mopomdveo oyéoelg amoteAodv Tov dooldotato (2A) SKPITO  UETOCYNUATIGHO

ocvvnutévov (2D-DCT: Discrete Cosine Transform). To onua x[nj,ny] avoktdtor cOUEOVO e

) oyéon:
N,-1N -1
x(ny,ny) = chklkz i, (M15715) (3.3.2.5)
n,=0n,=0

oV €tvat 0 avTioTPoPOg 0160146TaToG (2A) SLoKPITOC HETAGYNUATICHOG GUVILLTOVOV.
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Eivon mpopavég and ta moparave av MxN givor ta eikovoototyeia tng eikovag 10te MXN o
etvar kot 6Aot ot cvvteheotég tov 2D-DCT avtic. e mopdderypa yioo pio ewova 8x8, o
LETAGYNUOTIGHOG 00MYel 6TOV VTOAOYICUO 8X8 GLUVTEAEGTMOV (TPOPOoA®dV) Yo kKB pio amd Tig
8x8 dwukpirég ddidotateg akorovbieg Pdong. Kdébe axolovbio g Pdong €xel tég mov
dtvovtat and 115 (3.3.2.3) mov av moapactafodv pe TOVOLS TOL YKPL TPOKLITOVV Ol EIKOVEG TOL

51.3.3.2.3.

XyMua 3.3.2.3

Metaoymuatiocpol tov oroimv 1 faon kavomotetl v (3.3.2.1) Aéyovtar daywpictpot Kot ot
VTOAOYIGLOL TOVG UTOPOVV VA avaryBoOV 6€ VTOAOYIGLOVG TOV LOVOIIACTUTOV EKQPACEDY TOVC.
H epappoyn tov 2D-DCT omv coumieon €kOVOV OmoypOGEDV TOL YKPL GOUPOVO UE TNV
tvnonoinon JPEG (Join Photographic Experts Group) axoAovdei ta axdiovba yevikd fripoto:

e H ewdva yopiletor oe | EXKOALTTOUEVO TUNHOTO 8X8 EIKOVOGTOLXEI®V.

e Ot Tyég TV slkovooTosinv petatpémovial omd to ddotnua [0,2"-1] oto dibotpa [-
oM 2M1] pe v agaipeon amd kdbe Ty tov apdpod 25, 6mov L to Bdboc
ypOUHaTog TG ewovag (bits/pel).

e [ kdBe Tuqua vroroyilovrol ot cuvtereotég Tov 2D-DCT.

e AxkoloU0mg ot Tipég kPavtilovtan kot T€A0g

o  Kwdwomnowovvror kord Huffman.

210 Xy. 3.2.3.4 1 apykn ewova 256x256 pels yopiletar oe Tpuqpota tov 8%8 pels kot og KGO
éva amd avtd epappoletor o 2D-DCT, akoAovBw¢ pe yprion HOVO TV 8 GULVIEAECTAOV

avadnuovpyeiton 1 IKOVO LE COAALN OTTMG POIVETAL GTO GYNLLAL.
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Original Saturn lmage

Reconstructed Image Errar Image

The MSE [with images normalized] s 0.000384 |

ymua 3.2.3.4
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3.4 IIpocoropiopog aKp@v.

e o IKOVO aoYPMOEMY TOV YKPL LITAPYOLVV TEPLOYES EIKOVOCTOYEI®V PE amdTOoUn avENGN
™m¢ potevottag. Ot meployég avtég fpiokovtal ot Opla. TOV TUNUATOV TS EIKOVAG TTOL £YOVV
ONUAVTIKE O10popeTIKES amoypdaoelc. H aviyvevon tov opiov avtdv Adyeton mpoaoiopiouds twv
okumv e eikovog (edge detection). H aviyvevorn okpov sivor e&oipetikd ypriowyn epyacia
OTNV  OVAALON TOV EKOVOV 00Tt péc® avTAg TPoodlopilovial To TEPIYPAUUOTO TOV
OVTIKEWPEVOV NG €koOvag. Ymdpyer mAndmpo alyopiBuwv mov agopoldv Tnv €miAvcon Tov
mpoPAuatog, ouwg 6Aol Paciloviar oty évvola TG KAIONG TG GLVAPTNONG POTEWVOTNTOG
I(k,j) ot Béom (k, j) &evog ewovootoryeiov g ewovag. To amotédecpa g OAng epyaciog
elvar g véa dvadtkn eova, 10imv SloTACE®V HE TNV apyIKY], OOV Ta EIKOVOGTOLXElD. TOV
OVTIKEWEVOL €lvarl ol akpéG NG apykng ewkdvoc, Xto akdAovBo oynuo eoivovtol oe pio
0146 TOoT, TVTTOL OKUMV TOV SLUPEPOLY MG TPOG TNV KAIGN TOVG.

H xhion pag ovvexode cvvdptnong f(x,y): R = R eivar éva Sidvoopa oto eninedo Xy
oL OpieTO GOUPMVOL LE TNV GYEOT

Vf(x,y)=[af afj

oy

To pétpo tov davdcpatog KAiong o éva onueio (X,y) oelyvel mOco amdtoun €ivor 1 akpn Kot

N A
VHeel= \/( axj +(6yJ

H «\ion oto onueio (x,y) eivar péytotn av kivnbovue kotd v dievbuven tov Xy emmESoLv mTov

dtvetan amd v oyxéon

pocdopilel n yovio ¢ cOREOVO PE TV GYEon
of
_ oy
¢ = To&ed of
ox

Mo ynowokn eidva 0gv gival cuveyng GLVAPTNON KOl OG €K TOVTOL OVTL TOV UEPIKAOV
TOPAYDY®V VITOAOYILOVUE TIC SPOPES NG OTOYPMONG EVOS EIKOVOCTOLYEIOL LE TO YEITOVIKA
Tov, Katd TV oplovtia kot kdbetn katevbuvon g ewovag. Av epapuocBel n mpocéyyion
avt o€ éva gikovoatoryeio (k, j) pe o mponyodpevd tov, otov mivaxa I g ynelokng eikovag,
to1E M KAlom 6’ awtd kabopiletar and 10 ddvoucua
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Vll(k,j) = (VlKI(kaj)avlJI(kaj))
Vid(k, j) =1k, j) - I(k - 1,))
V,lk, j) = Ik, j) —I(k, j - 1)

Opota yia £va eikovoototyeio kot To eKkatépwBev avtob gikovootoryeio kabopiletan n kKAion

Vzl(k,j) = (VzKI(kaj)aszI(kaj))
Vodk, ) =I(k+1,j)-I(k -1 j)
VoI, j) = Ik, j+ D) —I(k, j—-1)

Ta mopomdveo pmopodv va eKepachHovv Kot LE TNV ¥PNOT LACKOV OT®MG 0KOAOVOMG

Vik= -1 1 V= -1

Av gQaprocovpe OAEC TIC TOPATAVE MAoKeG o€ pio ewovo 3X3, Kol avTIoTOl(iCOLUE TO
dBpocpo TV OTOTEAECUAT®OV OTO KEVIPIKO glkovootolyeio, Ba mpokvywouv Yoo ke
KatevBvuvon avtictotya ot TIHéG

-1-1
—1-1

Sk =1 I(k+l,j+1) +2- I(k+l,j) +1- I(k+1,j—l) -1 I(k—l,j+l) -2-1

(k-LJ) (k-1,j-1)

Sj =1 I(k+1,j+1) +2- I(k+1,j) +1- I(k+1,j—1) -1 I(k+1,j—1) -2-1

(k,j-1) (k=1,j-1)

1 HE TNV HopeM pdokag

-110(1 -11-2]1
Si=|-2{0|2|S=[0 |0 |0
-110(1 -11-2]1

H pdoxa avty Aéyetan aviyvevtis axumv tov Sobel (Sobel edge detector) kol Aertovpyel m¢
dvoopa (Sk, Sj) pe tig owcieg Tég Korevbuvong kot mAdtovg. IToAég paokeg £xovv mpotadel
amd TOVG EPELVNTEG Y1 TNV OVIXVEVLOT) AKUADV POCICUEVES GE OLUPOPETIKEG TPOGEYYICELS Y10 TNV
eEumnpE€nomn SPOP®V OUTEPOTNTMOV TOV EIKOVMV. Xg KAOE mepinTmon omd v apyikn eova

mapayetol €vag Tivakog TIHAV Tov UETPOL TG KAMong oe kdbe €lkovooTtolyeio ™G eKOVOC.
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Axolov0wg pio T Katweiiov Kabopiletl exeiva Ta E1KOVOGTOYEIN TOV AVTIGTOTYOVV GE OKUEG
KOl TOPAYOLV TNV SVAOTKT EIKOVO TOV OKUOV.

H emoyn g KatdAAnAng tipung kotoeiiov gival éva emmpocteto mpdfinua. H petafoin
TOL POTIGHOV, 1| LETAPOAT TNG ATOYPOCNG TOV OVTIKEWLEVOL 1] TOV TOPACKNVIOU, OToLTOOV TNV
YAPNOT SUPOPETIKMV TOTIKMV TILDV KOATOPAI®V.

H gbpeon tov neploydv mov 1o pétpo g kAoNS (AvusHo TPOTOV LEPIKADV TOPAYDY®OV) EYEL
TomKA peyores Tég umopel Poaciobel oty edpeon meploydv OmMOL M OEVTEPEG WUEPIKES
TAPAYWYol NG ovvaptnong ¢ ewovag pndeviCovratl. Ze plo ymelokn ewova 1 devtepn

mopdywyog kotd v opildvtia devbuvon Paciletor otnv SutAhr] SdOYIKN EQUPUOYT| TOL

o’ f(x,y)

tedeot| Vik. ZuyKeKpEVA N - avTikabiototor omd v Slopopd
X

Vik(k+1,j)- Vix(k,j)= I(k+1,j)-I(k,j)-(1(k,j)-I(k-1,j))= T(k+1.j)-21(k j)+1(k-1.,j)

0’f(x,y)

- avtikadictorat amd TNV S1popd

Opota m

Vi(kj+1)- Vakj)= I(k,j+1)-I(k,j)-(1(k,j)-I(kj-1)= I(k,j+1)-21(k j)+1(k j-1)

Mmnopobue va epapuocovpe to topondve e pio pdoka 3 X 3 e Tiuég

H péoxa avt eivon pia Ekppaon tov tedeot Laplace pog cuvaptnong f(x,y)

O*f(x.y)  O*f(x.y)
ox’ 8y2

oto mivaka I(k,j). Ot akpég amodidovTal 6To EIKOVOGTOLYEIN TOV AVTIGTOLYOVV G UNOEVIKEG

VH(x,y) =

TYEG TOV TVAKOL TTOV TPOEPYETAL OO TV EGAPLOYT TOV V7 1} 6TOL EIKOVOGTOYELR IOV £XOLV
OL0LPOPETIKO TPOCTLLO [LE TOL YELTOVIKO TOVG.

To mieovékmnua tov teleotn Laplace eivon o011 Ppiokel ta tomikd péylota g mpdTNG
TOPOydYyoL Kot dnpovpyel Aemtéc akpéc. Melovektel S0t givan gvaicOntog oto B6pvPo Ko
OTIG WKPEG AVEOUEIDGELS TNG £vTaomg NG eoTevotnTas. [a to Adyo avtd epopudleton o€
cuvdvacuo pe tov Vi N Vs, texvikég Tomikng dlaomopdc kat agaipeong Bopvpov.

[Ma 10 TpdPANU aviyvevong TOV OKUOV XPNCILOTOIOVVTOL CUEPO O TOAVTAOKEG TEXVIKES
oL avTipeTOTICovy TpoPfAnuata dnwg BopvPov, aAloimong Tov POTIGHOV K.0. AT TIg TALOV

emTuNUEVES Kat dradedopéves givar tov Canny kot o TNV TOPOVGIAGOVHE 0KOAOVOMC.
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ITAPAAEITMA: Aiveton 0o akdAovBog mivakog ynetokng eikovag. Na aviyvevfovv ot akpéS Tov

pe v kiion mov kabopilero V, 1.

80.0 80.0 100.0 100.0 80.0 100.0 100.0
80.0 100.0 100.0 80.0 80.0 80.0 100.0
80.0 100.0 220.0 220.0 200.0 220.0 80.0
80.0 200.0 220.0 200.0 220.0 200.0 80.0
80.0 80.0 200.0 220.0 220.0 100.0 100.0
80.0 100.0 100.0 80.0 100.0 80.0 100.0
80.0 80.0 80.0 80.0 100.0 80.0 100.0

20.0 -20.0 -20.0 0.0 20.0 -

140.0 120.0 -20.0 0.0 -120.0 -

140.0 0.0 0.0 0.0 -140.0 -

120.0, 140.0 20.0 -120.0 -120.0 -

20.0 -20.0 0.0 0.0 0.0 -

20.0 120.0 120.0 120.0 120.0 -

100.0, 120.0 120.0 140.0 120.0 -

-20.0 -20.0 0.0 20.0 -120.0 -

-100.0 -120.0 -120.0 -120.0 -120.0 -

0.0 -120.0 -140.0 -120.0 -20.0 -

28.3 121.7 121.7 120.0 121.7 -

172.0 169.7 121.7 140.0 169.7 -

141.4 20.0 0.0 20.0 184 .4 -

156.2 184.4 121.7, 169.7] 169.7 -

20.0 121.7 140.0 120.0 20.0 -

M= 115.0 o= 58.5
KatwoAl 115.0
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IHAPAPTHMA A

o5 =P (I =PI —Pals)’ +p5 (s —Pitt —Paks)” =P (1 (1= p) —paky) +p, (0, (1=py) —piy)* =

=p, (WP, —quz)2 +P, (1P, _91“1)2 =p1p22(u1 _lvlz)2 +pzp12(uz _”1)2 =P, (1 _Hz)z(p1 +p,) =
=P, (1 — 1)

Q

-1

o’ = (g H(®)= 3 (" +1’ ~2gH(e) = g H() + 1* Y, H(g)~21) H(®)z =

ki
(=]

G-1 G-l
=Y g’H(g)+p’ —2pp =) g’H(g)—p’
g=0

g=0

Gwz +Gb2 = p1(512 +pz(522 +p, (1, _M)z +p, (1, _“)2 =

P2 (g ~H) H(@) P (2~ 1) H(g)

= 0 + 0 +P1(M12+H2—2HH1)+PZ(H22+M2—2MM2)=
1 2

—

— G-1
(&% +1," —2gu)H(g) + D (8" +1,” —2gu, H(@) +pyi,” +p,0° =20, +p, 1,7 +p, 1 +2up,p, =

g=T

= 0
L o

T-1 T-1 G-1 G-1 G-1
= g’H(g)+ > 1w, "H(g)- D 2gn,H(g) + > g’H(g) + >_n, H(g) - > 2gu,H(g) +
g=0 g=0 g=T g=T g=T

(=]

(=]

+P1!»l12 +pz“22 +M2(p1 +p,) = 21K, P, HH,P,) =
G

_ T-1 T-1 G-1 G-1
g’H(g)+p,” Y H(g)—2u, Y gH(g)+1," > H(g) - 21, > gH(g) +p\u,” +p,p,” +p1° —2p° =

—

g=0 g=0 g=0 g=T e=T
ST 2 2 2 2 2 SRR B 2 _ 2
=2 g H(@+ 1, py —21,7p; +15p, —21,7p, +Pi1 7 +poH, " — 1 :zg H(g)-pn" =0
2=0 g=0
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